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સ 1) ચતુર, ચકોર અને ચાલાક અનુẄમ ે3:2:1 ના Ṕમાણમાં નફો- નુ᷺ શાન વહἹચતા એક પેઢીના  ભાગીદારો છે. તેમન ુ

તા.31મી ἵડસḒેબર, 2009ના રોḁન ુપાકું સરવૈયુ નીચ ેમુજબ છે. 

 

ઉપરો᷺ત તારીખ ેજ પેઢીનુ ંિવસજ᷷ન કરવામાં આḗયુ.ં 

િમલકતો ની ઊપજ  અને ખચ᷷ નીચ ેમુજબના હપતામાં  છે. 

 ઊપજ           ખચ᷷  

Ṕથમ હપતો                           84,000                   7,000 

બીજો હપતો                    1,26,000                5,400 

ṏીજો હપતો                         70,000                    4,900 

     ચોથો હપતો                      77,000                    3,500 

         પાંચમો હપતો                          35,500                   3,500 

Ἑ.10,000ની એક હૂંડી બἹકમા ંવટાવલેી હતી, જેના નાણાં હૂંડી Ḛવીકારનાર ેપાંચમાં હપતા વખતે ચૂકવી આḎયા છે. 

ઉપરની માિહતી પરથી મહήમ નફાનુકશાનની રીતે રોકડની ટુકડ-ેટુકડે વહἹચણી દશા᷷વત ુપṏક તૈયાર કરો. 

સ2)  

મૂડી દેવા ં Ἑ. િમલ᷺ત લેણા ં Ἑ. 

મૂડી: 
ચતુર:      1,28,000 
ચકોર:    62,000 
ચાલાક:   10,000 
                 -------- 
સામાḍય અનામત  
િમṏની લોન(િબનસલામત)  
લેણદારો 
 

 
 
 
 
 
 
2,00,000 
 
24,000 
70,000 
1,40,000 
--------------- 
4,34,000 
 
 
 

કાયમી િમલ᷺તો 
ચાલ ુિમલકતો 
(Ἑ.28,000 રો᷺ડ સિહત)  
 

 

3,00,000 
 
 
 
1,34,000 
 

 

 

-------------- 

4,34,000 

 



‘અ’ કંપની િલ.એ 2000 ઇિ᷺વટી શેર, દરેક Ἑ.10નો Ἑ.2ના Ṕીિમયમ ેબહાર પાḆયા. જેના પર શેરદીઠ નીચ ેમુજબ રકમ 

મંગાવામા ંઆવી હતી. 

અરἓ સાથે     Ἑ॰ 2 

મંજૂરી સાથ ે   Ἑ 5( Ṕીિમયમ સિહત) 

Ṕથમ હપતા સાથ ે   Ἑ.3 

આખરી  હપતા સાથે  Ἑ.2 

3000 શેરની અરἓ મળી જે પૈકી 2,400 શેર અરἓઓની Ṕમાણસર ધોરણે ફાળવણી કરી. અરἓ સાથે મળલે 

વધારાની રકમનો ઉપયોગ મંજૂરીના હપતા વખત ેકયὅ. 

આનદં ક ેજેન ે50 શેર ફાળવવામાં આḗયાં હતા ત ેમંજૂરી ના નાણાં ચૂકવી શ᷺યો નહἸ અને Ṕથમ હપતો પણ ન ચૂકવી 
શકતા તેના શેર બીજો હપતો મગંાવતાં અગાઉ જḎત કરવામા ંઆḗયાં. બીરેન કે જેન ે60 શેર ધરાવતો હતો તે બંને હપતા 
ચૂકવી ના શ᷺યા તેના  શેર બીજો હપતો મંગાḗયા બાદ જḎત કયા᷷. 

ઉપરો᷺ત જḎત કરલેા શેરો પૈકી 80 શેર ἶચતન ન ેશેરદીઠ Ἑ.9 પૂરેપૂરા  ભરપાઈ થયેલા ગણીને વે᷿યા જેમાં આણંદના 
બધાજ  શેરનો સમાવેશ થાય છે. 

જἙરી આંનἼધ લખો. 

સ3 )  રોનક િલ નુ ંતા.31-3-16 ના રોજનુ ંપાકુ ંસરવૈયુ ંનીચે મજુબ છે: 

દેવા ં    Ἑ.  િમલકતો  Ἑ. 
6%ના ἵર. Ṕેફ. શેર,દરેક Ἑ100 નો 
શેરદીઠ Ἑ.80 ભરાયેલા 
1000 ઇિ᷺વટી શેરો,દરેક Ἑ 100નો 
પૂરા ભરપાઈ 
સામાḍય અનામત 

લેણદારો  
દેવીહૂંડી 

 
 
80,000 
 
 
 
1,00,000 
80,000 
60,000 
10,000 

કાયમી િમલકતો 
Ḛટોક 

દેવાદારો 
બḍેક 

1,20,000 
 
1,00,000 
80,000 
30,000 

 3,30,000  3,30,000 
કંપનીએ કપંની ધારાની કલામ 55ની જોગવાઇનું પાલન કરીન ેἵર.Ṕે.શેરો 10% Ṕીિમયમથી પરત કરવાનું ન᷺કી કયુὑ. 

કંપની એ ના ઈક.શેરો, દરેક Ἑ.100નો ,20% Ṕીિમયમે એટલી સં᷻ યામાં બહાર પાḆયા ક ેજેથી Ṕે.શેરો પરત કયા᷷ બાદ 

Ἑ.12,000 બḍેક િસલક રહે. Ṕે.શેરો પરત કયા᷷ જૂના ઈક.શેરહોḕડરોન ેદર બ ેઈક.શેર ેએક શેર બોનસ આપવામા ંઆḗયો. 

આમનἼધ લખી , પાકું સરવૈયુ ંબનાઓ. 

સ4) િṂિḘમ િલ.ના કાચા સરવૈયામાંથી તા.31-3-15ના રોજ નીચેની બાકીઓ મળી છે: 



Particulars Debit bal Credit bal 
આવકવેરાની જોગવાઈ 

અગાઉથી ચૂકવલે આવકવેરો( 1-4-14) 

અગાઉથી ચૂકવલે આવકવેરો(14-15 ના વષ᷷ દરિમયાન ચૂકવલે) 

- 
15,000 
 
 
20,000 

20,000 
- 
 
 
- 

 2014-2015 ના વષ᷷ દરિમયાન 2013-14 ના વષ ᷷ની આકારણી પૂરી થઈ અને આવકવેરાની જવાબદારી Ἑ.18,000 

ન᷺કી થઈ. 2014-15 ના વષ᷷ માટે આવકવેરાની જોગવાઈ Ἑ 25,000 રાખવી.ઉપરની માિહતીતમે કંપનીના વાἿષક 
િહસાબો માં કઈ રીત ેદશા᷷વશો. 

સ 5) 2013 ના કંપનીધારા મજુબ કાḕપિનક આંકડાઓ સાથેનુ ંનફા-નુકશાન પṏક બનાઓ. 

 

 

 


